

G【敢当头条】

“进口车厘子检出阳性”要重视勿恐慌

1月22日，江苏无锡市梁溪区疾病预防控制中心发布通报称，对进口食品开展常态化监测中，发现一份进口车厘子表面核酸检测呈阳性。当地迅速落实流行病学调查、核酸采样、环境全面消杀等措施，共采集环境、物品、人员标本199份，检测结果均为阴性。上述一批车厘子部分流入浙江台州临海市某超市，当地共采集环境、物品、人员标本121份，检测结果也均为阴性。

近段时间，多地进口冷链食品频频“中招”，让人不免心生担忧，有人甚至因此不敢买不敢吃。据中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友等专家介绍，保存水果的温度比冷冻鱼肉等食品的温度高，车厘子核酸检测阳性，不代表一定有传染性，只要注意手卫生，吃水果前用流水清洗，就不会有感染风险。

另据去年底国务院新冠肺炎联防

联控机制公布的数据，全国对进口冷链食品抽检的阳性率约为万分之零点四八，且主要是集中在食品外包装上，只要认真抓好检测和消毒等防控工作，就可以保障舌尖安全。到目前为止，尽管多次发现了进口冷链食品监测出阳性，但尚未发现普通消费者被进口冷链食品所污染的病毒感染的情况。

去年10月，国务院新冠肺炎联防联控机制综合组印发《冷链食品生产经营新冠病毒防控技术指南》和《冷链食品生产经营过程新冠病毒防控消毒技术指南》，对降低通过冷链进口的食品来输入新冠病毒的风险发挥了重要作用。相关部门对进口冷链食品管控十分严格，规定进口冷链食品没有核酸检测报告不得上市，这就从源头上架构了第一道防线。按照指南，进口冷链食品首次与我境内人员接触前，

必须实施预防性全面消毒处理，海关、交通、卫生、市场监管等部门须各司其职，严格落实源中防控的各项要求和举措。

做好进口冷链食品疫情防控工作，相关经营企业、电商平台必须履行防控主体责任，严格按照规定落实货物源头管理、员工健康监测、场所清洁消毒等防控措施。日前，京东集团副总裁曾晨在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍，京东生鲜去年9月推出“逢鲜必检”措施，现进一步扩大“逢鲜必检”范围，入库生鲜做到全批次核酸检测，冷链作业人员每周进行核酸检测，所有场所定期消杀。经营企业、电商平台这个环节绝不能放松，这是保障进口冷链食品安全的一大关键。

在做好上述工作的基础上，还需要消费者继续做好个人防护措施，注重源

后防控等防疫细节，避免用手去直接接触冷链食品。如果手接触了生鲜食品，不要触摸眼睛、鼻子和口，购物后要用肥皂或洗手液和流动的水充分洗手，不给病毒任何传播的机会。

总体而言，冷链食品疫情防控要做到“三快”。一是检测快。要严格按照相关规定和要求，做到应检尽检，不留死角。二是防控快。要立即采取防控措施，查封下架相关商品，并对人员、场地、商品等予以隔离封闭和检测，发现阳性或疑似病例，立即隔离治疗，以切断病毒传播途径。

三是发布官方信息快。要及时用官方权威信息引导舆论，防止不实传言和谣言误导消费者，积极引导社会公众既重视又不恐慌，为加强疫情防控营造积极良好的舆论环境和社会环境。

(据新华网)

J【金玉良言】

以“非常之举”破解欠薪难题

岁末年初，不少行业进入工资支付高峰期。劳动者及时足额拿到劳动报酬，不仅关系个人权益和千万个家庭的生活，也关系社会和谐稳定。各地应以超常规举措、特事快办方式，帮助劳动者及时足额拿到薪资，让他们过上一个不“忧薪”的春节。

经过多年治理，劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象已经得到明显遏制。人社部数据显示，全国查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额及涉及人数均逐年下降。

然而，眼下仍有一些劳动者遭遇欠薪难题，其中既有拖欠多年、反复讨薪未果的“旧账”，也有近期才发生的“新愁”。各地要切实提高政治站位，增强对做好根治欠薪工作的认识，在春节前采取更实举措，聚合各方力量，主动担当，全力尽责处置欠薪案件。相关部门不妨对历史积案多一点耐心，对复杂疑难案件提级办理、一抓到底，通过调解解决一批、接访化解一批、仲裁处理一批、司法执行一批、应急资金兜底保障一批，让更多劳动者

早点拿到应得报酬。

在强化疫情防控、倡导“就地过年”的背景下，各级党委政府必须坚持底线思维，强化风险防控，拿出“麻木不得、更拖延不得”的态度，重点聚焦欠薪多发的工程建设领域，严盯死防、限时办结；对欠薪问题多发的企业实施约谈，敦促其主动“清欠”“防欠”，及时化解工资纠纷，尤其避免一些外来务工人员和低收入群体因欠薪陷入困境，让每位劳动者无论在哪里都能安心过年。

(据新华社)

Y【有此一说】

核酸检测证明不容伪造

近日，国家卫健委发布通知，规定返乡者需持7日内的核酸检测阴性证明，这意味着核酸检测阴性证明将成为今年人们回家过年的“硬通货”。其实，在这份通知发布之前，很多活动、会议都已经要求参与者提供核酸检测阴性证明，以便做好疫情防控。

在这种情况下，一些人打起了伪造核酸检测证明的歪主意。根据有关报道，有人为了省事，嫌去医院进行检测麻烦，于是就找人通过打印等方式伪造证明；还有人嫌核酸检测需要花钱，为了省下这笔费用，干脆找人弄张假的证明。

不管是上述哪种情况，都是违法行为，会受到法律的惩处。《治安管理处罚法》规定：伪造、变造或者买卖国家机关、人民团体、企业、事业单位或者其他组织的公文、证件、证明文件、印章的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

不仅如此，如果持伪造的核酸检测证明的当事人确诊是新冠肺炎病例或病原携带者，其行为属于拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起疫情传播或者有传播严重危险，可能会被以妨害传染病防治罪定罪处罚。而帮助其伪造核酸检测证明的机构或个人，也有可能涉嫌构成妨害传染病防治罪。

疫情防控是一件很严肃的事情，作为加强疫情防控的重要手段之一，核酸检测同样是一件很严肃的事情，千万不要视其为儿戏。更何况，现在核酸检测的成本越来越低，出具检测结果的时间也越来越快，完全没有必要铤而走险，弄虚作假。

(据新华网)

H【画里话外】

“混”文凭，没戏了！

近日，河海大学对125名博士研究生予以退学处理，此举释放出明确信号：“严进严出”已经成为研究生教育的常态，指望“混”张文凭的同学，该醒醒了。

此前，北京航空航天大学、沈阳农业大学、东北大学等高校先后清退了数百名“超期”研究生。必须看到，我国的高等教育已进入高质量发展的新阶段。

落实“严进严出”，就要敢于“动真格”。高校要完善和落实研究生分流退出机制，这不仅可以增强学生的主动性，变压力为动力，而且有助于维护学历学位的严肃性和含金量。高校要警惕把“出炉率”当作办学指标去追求，防止研究生培养“放水降格”。

落实“严进严出”，也不能“一退了之”。“严进严出”绝不仅仅是简单地在出口环节淘汰学生，不能以淘汰为目的。研究生培养是一项系统工程，高校应当将质量控制贯穿论文选题、科研实践、中期检查、论文答辩等人才培养的全过程，培养出有真才实学的高层次人才。

落实“严进严出”，学生要下“苦功



夫”。高等教育的“进口”和“出口”都要靠真才实学。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。学生应当下苦功夫做学问，

(据新华社)